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Γενετική Μηχανική 

 

Η γενετική μηχανική, καλούμενη επίσης και γενετική τροποποίηση, είναι η άμεση 

χειραγώγηση του γονιδιώματος ενός οργανισμού με τη χρήση 

της βιοτεχνολογίας. Νέο DNA μπορεί να εισαχθεί στο γονιδίωμα του ξενιστή με μια 

πρώτη απομόνωση και αντιγράφοντας το γενετικό υλικό που ενδιαφέρει με τη χρήση 

μεθόδων μοριακής κλωνοποίησης, για να δημιουργηθεί έτσι μία νέα αλληλουχία 

DNA, ή με σύνθεση του DNA, και στη συνέχεια την εισαγωγή του στον οργανισμό - 

ξενιστή. Γονίδια μπορούν να αφαιρεθούν με τη χρήση μίας νουκλεάσης. Η στόχευση 

γονιδίου είναι μια διαφορετική τεχνική, που χρησιμοποιεί ομόλογο ανασυνδυασμό 

για να αλλάξει ένα ενδογενές γονίδιο, και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη διαγραφή 

ενός γονιδίου, αφαιρουμένων των εξωνίων, την πρόσθεση ενός γονιδίου ή να 

εισαγάγει σημειακές μεταλλάξεις. Ο οργανισμός που δημιουργείται μέσω της 

γενετικής μηχανικής θεωρείται ως γενετικά τροποποιημένος οργανισμός (ΓΤΟ). Οι 

πρώτοι ΓΤΟ ήταν τα βακτήρια το 1973. Γενετικά τροποποιημένα ποντίκια 

δημιουργήθηκαν το 1974.Βακτήρια που παράγουν ινσουλίνη κυκλοφόρησαν για 

πρώτη φορά στο εμπόριο το 1982 και τα γενετικώς τροποποιημένα τρόφιμα έχουν 

αρχίσει να πωλούνται από το 1994. Το Glofish, ο πρώτος ΓΤΟ που σχεδιάστηκε ως 

κατοικίδιο, πωλήθηκε για πρώτη φορά στις Ηνωμένες Πολιτείες τον Δεκέμβριο του 

2003.
 
Οι τεχνικές γενετικής μηχανικής έχουν εφαρμοστεί σε πολλούς τομείς, 

συμπεριλαμβανομένης της έρευνας, της γεωργίας, της 

βιομηχανικής βιοτεχνολογίας και της ιατρικής. Τα ένζυμα που χρησιμοποιούνται 

στα απορρυπαντικά και φάρμακα όπως η ινσουλίνη και η ανθρώπινη αυξητική 

ορμόνη είναι πλέον δυνατό να κατασκευάζονται από γενετικά τροποποιημένα 

κύτταρα, πειραματικές γενετικά τροποποιημένες κυτταρικές σειρές και γενετικά 

τροποποιημένα ζώα, όπως ποντίκια ή ψάρια - ζέβρες, που χρησιμοποιούνται για 

ερευνητικούς σκοπούς και γενετικά τροποποιημένες καλλιέργειες έχουν πλέον 

εμπορευματοποιηθεί. 

 

 

 

 

 



Γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί : 

 

 

Ορισμός: 

 

Γενετική  τροποποίηση των οργανισμών είναι η απομόνωση επιλεγμένων γονιδίων 

από ένα οργανισμό (ζωικό, φυτικό, έντομο ή μικρόβιο) από ένα ιό ή με τεχνικό τρόπο 

εισαγωγή αυτών των γονιδίων σε ίδιο ή εντελώς διαφορετικό οργανισμό, με σκοπό να 

δημιουργηθούν είδη με νέες ιδιότητες. Ακόμη, η γενετική τροποποίηση μπορεί να 

γίνει όχι μόνο με την προσθήκη, αλλά και με την αφαίρεση ή την αλλοίωση ενός ή 

περισσοτέρων γονιδίων. Η γενετική τροποποίηση των οργανισμών είναι μια 

διαδικασία που δεν σχετίζεται με τη συμβατική  γενετική βελτίωση των ειδών, όπου 

συμβαίνει επιλεγμένη διασταύρωση οργανισμών του ίδιου είδους ή συγγενών ειδών. 

Σε αντίθεση, η γενετική τροποποίηση διασπά τους φραγμούς της φύσης και 

δημιουργεί διαγενετικούς  οργανισμούς και μάλιστα σε στιγμιαίο χρόνο από 

εξελικτική άποψη. Ακόμη με την υπάρχουσα γνώση, η θέση της ενσωμάτωσης των 

ξένων γονιδίων στο DNA του ξενιστή, είναι μια ελάχιστα προβλέψιμη διαδικασία, με 

ότι κάτι τέτοιο μπορεί να συνεπάγεται. Οι γενετικά τροποποιημένοι  οργανισμοί που 

παράγονται με τις μεθόδους της γενετικής μηχανής, μπορούν να διακριθούν σε δύο 

κατηγορίες από πλευράς επικινδυνότητας στην υγεία του ανθρώπου και στο 

περιβάλλον. 

  α) Σε εκείνους που δημιουργούνται για να παραμείνουν μέσα στα εργαστήρια με τις 

ανάλογες προδιαγραφές ασφαλείας για την αποτροπή της διαφυγής τους στο 

περιβάλλον. Αυτοί οι γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί χρησιμοποιούνται τόσο 

στην προαγωγή της έρευνας, όσο και στην παραγωγή χρήσιμων βιοτεχνολογικών 

προϊόντων ( φάρμακα, εμβόλια κ.ά.) 

  β) Σε εκείνους που δημιουργούνται με σκοπό να αφεθούν στη φύση ή σε 

περιορισμένους χώρους (θερμοκήπια , ιχθυοτροφεία). 

 

 

 

 

 

 



 

Είδη : 

 

    Γενετικά τροποποιημένα φυτά, ώστε να ανθίστανται σε ζιζανιοκτόνα και σε  

βλαβερούς μικροοργανισμούς (σόγια, καλαμπόκι), να αναπτύσσονται σε αντίξοες 

συνθήκες (σε αλμυρά ή άνυδρα εδάφη ), σε υπερβολικό ψύχος (γενετικά 

τροποποιημένη ντομάτα με γονίδια ψαριού ), ή ακόμα να παράγουν τροφή με ειδική 

σύσταση (γενετικά τροποποιημένο ρύζι με ενσωματωμένο το γονίδιο της βιταμίνης 

Α). Άλλα παραδείγματα είναι: πατάτα με γονίδια σκορπιού, ώστε να γίνεται γίνεται 

πιο ανθεκτική στα διάφορα έντομα. (το δηλητήριο του σκορπιού  θα βρίσκεται, 

φυσικά και στις πατάτες) και σπαράγγι με γονίδια αρουραίου, για να είναι πιο 

ανθεκτικό στα ζιζανιοκτόνα.  

   Γενετικά τροποποιημένα ζώα ώστε να έχουν ταχύτερη και  μεγαλύτερη ανάπτυξη  

(σολομός, κοτόπουλο με γονίδια μοσχαριού) και να επιζούν σε αντίξοες συνθήκες 

(υπερβολικό ψύχος ξηρασία ).  

   Γενετικά τροποποιημένα μικρόβια με ιδιαίτερες ικανότητες (για την 

απορρύπανση του εδάφους) . 

 

 

 

Μειονεκτήματα : 

 

 

Τι σημαίνει όμως αυτό για τη διατροφική ασφάλεια; Η γενετική μηχανική είναι 

δυνατόν να  επηρεάσει τη διατροφική ασφάλεια με τους εξής δυο τρόπους:  

  α) η διάσπαση ή η αστάθεια των γονίδιων μπορεί να προκαλέσει την παραγωγή 

νέων τοξινών  

  β) η νέα πρωτεΐνη που παράγεται από το ξενικό γονίδιο μπορεί να προκαλέσει 

αλλεργίες ή τοξικότητα . 

 

 



 

Η εκστρατεία της Greenpeace 

 

Μέσα από εκστρατείες ενημέρωσης των καταναλωτών, με δειγματοληπτικούς 

ελέγχους σε τρόφιμα και σπόρους και με  δυναμικές ενέργειες σε αρμόδιους φορείς 

και εταιρίες, αγωνιζόμαστε για να γνωρίζουμε τι τρώμε και να διατηρήσουμε τη 

βιοποικιλότητα του πλανήτη. Χάρη στην εκστρατεία μας αυτή, η Ελλάδα κατέχει μια 

παγκόσμια, θετική πρωτιά: από το Νοέμβριο του 2003 που ξεκίνησε η εκστρατεία 

μας για την ανακήρυξη της χώρας μας σε Ζώνη Ελεύθερη από Μεταλλαγμένα, μέσα 

σε δέκα μήνες (Σεπτέμβριος 2004), όλες οι νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις της χώρας 

μας  ψήφισαν ενάντια στην καλλιέργεια των  μεταλλαγμένων και ανακηρύχθηκαν  σε 

Ζώνες Ελεύθερες από Μεταλλαγμένα. Στόχος μας είναι η νομική κατοχύρωση  της 

απόφασης αυτής, ώστε να είναι πρακτικά αδύνατο να εισαχθούν και να 

καλλιεργηθούν μεταλλαγμένα στη χώρα. 

 

 

 

 

 

 



Διαγονιδιακοί οργανισμοί 

 

Οι οργανισμοί στους οποίους έχει ενσωματωθεί στο γονιδίωμα τους ένα νέο γονίδιο 

όπως επίσης και αυτοί που το γονιδίωμα τους έχει υποστεί άλλη τροποποίηση με την 

τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA λέγονται διαγονιδιακοί οργανισμοί. 

Πρόκειται για γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς ή γενετικά κατασκευασμένους 

στους οποίους το γενετικό υλικό έχει αλλαχθεί χρησιμοποιώντας τις τεχνικές της 

εφαρμοσμένης γενετικής μηχανικής. Αυτές οι τεχνικές, γενικά γνωστές ως 

ανασυνδυαζόμενη τεχνολογία DNA, χρησιμοποιούν μόρια DNA από διαφορετικές 

πηγές, τα συνδυάζουν σε ένα μόριο για να δημιουργήσουν ένα νέο σύνολο γονιδίων. 

Η γενετική τροποποίηση οργανισμών με ανασυνδυασμένο DNA περιλαμβάνει την 

εισαγωγή κλωνοποιημένων γονιδίων στο γονίδωμα του κυττάρου του οργανισμού, 

την ανάπτυξη του και μετά την παρουσία του σε απογόνους του οργανισμού, ώστε να 

είναι δυνατή η διατήρηση διαγονιδιακών γενεών 

 

 

Διαγονιδιακά ζώα : 

 

Τα Διαγονιδιακά ζώα δημιουργούνται με μια τεχνική που ονομάζεται 

μικροέγχυση που συνίσταται στην εισαγωγή του DNA με ειδική μικροβελόνα στον 

πυρήνα του ωοκυττάρου. Στην μέθοδο αυτή χρησιμοποιούνται ωάρια  του ζώου που 

έχουν γονιμοποιηθεί στο εργαστήριο. Στο στάδιο του ενός κυττάρου μικρή ποσότητα 

του ξένου γονιδίου μικροεγχύεται στον πυρήνα του ωοκυττάρου. Το γονιμοποιημένο 

ωάριο εμφυτεύεται στη μήτρα  της «θετής μητέρας», όπου αναπτύσσεται το έμβρυο. 

Στη συνέχεια γίνεται έλεγχος των απογόνων για την ύπαρξη του ξένου γονιδίου και 

διασταυρώσεις για να περάσει η τροποποιημένη γενετική πληροφορία στους 

απογόνους. Με αυτό τον τρόπο έχει γίνει κατορθωτό στο γάλα των διαγονιδιακών 

ζώων να εκκρίνονται φαρμακευτικές πρωτεΐνες, όπως η ινσουλίνη, οι παράγοντες 

πήξεως VIII και IX, ο ενεργοποιητής πλασμινογόνου, οι ιντερφερόνες, η α1-

αντιθρυψίνη και η αυξητική ορμόνη. Άλλες ιδιότητες που μεταφέρονται σε 

διαγονιδιακές αγελάδες, πρόβατα, χοίρους, αίγες είναι η ταχύτερη ανάπτυξη, η 

αντοχή στις χαμηλές θερμοκρασίες, αλλά και γονίδια για ασθένειες. 
 

 

 

 



 

Διαγονιδιακά φυτά : 

 

Η δημιουργία γενετικά τροποποιημένων φυτών επιτυγχάνεται με τη βοήθεια ενός 

βακτηρίου, του Agrobacterium tumefaciens, που προκαλεί όγκους στην περιοχή του 

βλαστού που έρχεται σε επαφή με το έδαφος. Η ασθένεια εμφανίζεται στα ψυχανθή, 

τα εσπεριδοειδή και τα διακοσμητικά φυτά. Το βακτήριο διαθέτει ένα μεγάλο 

πλασμίδιο που ονομάζεται Ti, το οποίο μεταφέρεται στο φυτικό κύτταρο και 

ενσωματώνεται στο φυτικό DNA μετασχηματίζοντας τα φυτικά κύτταρα και 

επάγοντας ταυτόχρονα ουσίες χρήσιμες για το βακτήριο, που ονομάζονται οπίνες. Αν 

λοιπόν το πλασμίδιο αυτό ανασυνδυαστεί με την προσθήκη ενός γονιδίου, από άλλο 

φυτό, θα μπορεί το ανασυνδυασμένο πλέον βακτήριο να χρησιμοποιηθεί για να 

τροποποιήσει φυτικά κύτταρα σε κυτταροκαλλιέργεια. Τα γονίδια που προκαλούν 

όγκους στα φυτικά κύτταρα απενεργοποιούνται έτσι ώστε το ενσωματωμένο στο 

φυτικό DNA πλασμίδιο να μην προκαλεί όγκους. Τα τροποποιημένα φυτικά κύτταρα 

τελικά δίνουν ένα νέο οργανισμό, που περιέχει και εκφράζει το ξένο γονίδιο. Τέτοια 

γονίδια μεταφέρουν ιδιότητες όπως την παραγωγή τοξίνης που σκοτώνει τα έντομα, 

την αντοχή στα ζιζανιοκτόνα, στα αντιβιοτικά, στους ιούς, στα βακτήρια, στους 

μύκητες και στον παγετό, καθώς και την καθυστέρηση ωρίμανσης και την παραγωγή 

φαρμακευτικών πρωτεϊνών. 
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